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1. Выберите несколько правильных ответов из предложенных вариантов. 
1. Примерами конкуренции являются отношения между:

а) хищниками и жертвами; 

б) паразитами и хозяевами;

в) видами, использующими одни и те же ресурсы;

г) особями одного вида;

д) живыми организмами и абиотическими факторами;

е) продуцентами и консументами.
2. Роль организмов в биогенном круговороте веществ в экосистемах характеризуют термины:

а) продуценты;                           б) реликты;                                 в) эндемики;

г) консументы;                           д) синантропные виды;             е) виды-двойники.
3. К абиотическим факторам среды относятся:

а) свет;                              б) хищничество;            в) рельеф;  
г) сведение лесов;            д) охота;                        е) загрязнение.
4. Мониторинг окружающей природной среды – это
а) система многочисленных кратковременных наблюдений;
б) система долгосрочных наблюдений; 
в) оценка и прогноз состояния природной среды; 
г) оценка и прогноз хозяйственной деятельности;
д) ограничение хозяйственной деятельности;
е) система экспериментальных данных.
5. Пищевые цепи разложения начинаются:

а) с хлорофилла;                                            б) с фотосинтеза;                                 

в) с зеленых растений;                                  г) с травоядных животных;     
д) с отмерших останков растений;              е) с отмерших останков животных. 

6. Основными факторами, определяющими карликовую форму растений

тундры, являются:

а) высота снежного покрова зимой;                     б) длинный полярный день;

в) высокие температуры;                                       г) обилие солнечного света;

д) сильные ветры;                                                   е) толстый слой почвы.

7.  Особо охраняемые природные территории НЕ включают:

а) заповедники;                                           б) агроценозы;            

в) биосферные резерваты;                          г) очистные сооружения;     

д) памятники природы;                              е) комплексные заказники. 

8. Антропогенное загрязнение поверхностных и подземных вод вызывают:

а) смерчи;                           б) промышленность;                                 в) сели;  
г) землетрясения;               д) сельское хозяйство;                             е) цунами.

2. Выберите верные и неверные утверждения («да» - «нет») и обоснуйте свой выбор. 

1. Фотопериодизмом называют зависимость жизнедеятельности организмов от периодической смены длин световых волн.  
2. Паразитизм – одна из форм биотических отношений 
3. В основе самого распространенного типа связей между особями разных видов лежат отношения, связанные с их расселением

4. Самый надежный, эффективный и экономически выгодный способ решения проблемы утилизации для всех видов и типов отходов — это их захоронение.

5.  Загрязнение окружающей среды пестицидами относятся к физическому типу. 

3.  Выберите правильный ответ и обоснуйте его. 
1. При очистке каждой тонны рисовых зерен получают 200 кг шелухи. В некоторых странах её брикетируют и используют как топливо. Но чаще всего раздают садоводам, которые используют шелуху в качестве мульчи - посыпают ею землю на участках, удобряя почву, предохраняя её летом от пересыхания, а зимой — от чрезмерного промерзания. Однако у мульчи из рисовой шелухи есть один недостаток, связанный с тем, что она: 
а) задерживает влагу и медленно разлагается (в течение 4-6 лет);

б) обладает теплоизоляционными свойствами;

в) не пропускает прямые солнечные лучи;

г) содержит семена сорняков, произрастающие вместе с рисом. 
2. В одном ареале обитает три вида растений: не ядовитые, слабоядовитые, ядовитые. Почему все они выжили, если известно, что животные могут поедать неядовитые и слабоядовитые растения?

      а) Животные определяют ядовитые растения по запаху и не едят их.
      б) Неядовитые растения и слабоядовитые похожи на ядовитые, поэтому животные могут
      перепутать и съесть ядовитые, что приведёт к гибели последних.
в) Ничего не произойдёт.
      г) Животные питаются листьями деревьев.
3. Способен ли какой-то живой организм заселить всю поверхность планеты?

        а) Да, бактерии.
        б) Да, хищники.
        в) Нет, не могут.
        г) Планета уже и так плотно заселена.

4. Выберите один правильный ответ из 4- х предложенных и обоснуйте все варианты ответа, как правильные, так и неправильные. 

Климатические условия Арктики и Антарктики характеризуются чрезвычайно низкой 

среднегодовой температурой, продолжительной зимой и коротким летом. Однако даже в 

этих экстремальных условиях наблюдается относительно высокое разнообразие оседлых 

птиц. Какие физиологические адаптации птиц этому способствуют?
а) Накопление подкожных жировых запасов.
б) Увеличение потребления кислорода при снижении температуры.
в) Удлинение периодов активного поведения.
г) Формирование стай в холодное время года.
Ответы и критерии оценивания (29 баллов)

1. Выберите несколько правильных ответов из предложенных вариантов. 
1 балл за верный ответ (максимум 8 баллов).
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2.Выберите верные утверждения и обоснуйте их (10 баллов) 

Каждый верный ответ 1 балл + верное обоснование верного ответа 1 балл (максимум – 10 баллов).
1.  Нет.  Фотопериодизм – это реакция живых организмов на суточный ритм освещенности, продолжительность светового дня и соотношение между темным и светлым временем суток.
2.  Да. Паразитизм – тип биотических отношений, т.е. отношений между живыми организмами, при котором  один  организм (паразит) живет и питается за счет другого (хозяина).
3.  Нет. В основе самого распространенного типа связей между особями раз​ных видов лежат отношения связанные с потреблением пищи.

4.  Нет. В настоящее время считается, что самый лучший способ - переработка, но не ко всем отходам это применимо. Практика показывает, что отходы используются (утилизируются) в зависимости от видов (типов) отходов и потребностей.

5.  Нет. Пестициды – химические вещества, применяемые в сельском хозяйстве для борьбы с вредителями растений. Следовательно, такое загрязнение относится к химическому типу. 
3. Выберите один правильный ответ из 4-х возможных и обоснуйте его.

Выбор правильного ответа 1 бал + обоснование 1 бал (максимум 6 баллов)    

1. Правильный ответ  - Г.  Совместно с рисом на рисовых полях произрастают сорные

растения. Семена сорняков могут попасть на садовые участки вместе с рисовой шелухой, что

является недостатком в её использовании в качестве мульчи.

2. Правильный ответ – Б. Скорее всего, неядовитые и слабоядовитые растения внешне похожи на ядовитые. В этом случае животные поедают все растения равномерно, и часть животных погибает, количество едоков сокращается, а растения выживают и размножаются. 
3. Правильный ответ – В. Неограниченный рост численности ведёт к истощению ресурсов среды, и соответственно, к снижению численности самой популяции или к её гибели.

4. Выберите один правильный ответ из 4- х предложенных и обоснуйте все варианты ответа, как правильные, так и неправильные. 

Верный ответ – 1 балл, обоснования всех ответов – 4 балла, итого 5 баллов. 
Ответ а) неверен, так как, в отличие от млекопитающих, птицы не обладают 

выраженной способностью откладывать жировые запасы.

Ответ б) верен, так как интенсификация окислительного метаболизма способствует 

усилению теплопродукции и является физиологической адаптацией оседлых птиц к 

экстремально холодным зимам. 

Ответ в) неверен, так как в условиях низких температур птицы сокращают, а не 

увеличивают, периоды активности для уменьшения теплопотерь.

Ответ г) неверен, так как формирование стай является поведенческой, а не физиологической, адаптацией.
